
Det talte ord gælder 
 

Velfærdsministerens tale ved afholdelse af samråd den 25. 

september 2008 vedrørende dækning af nødvendige 

merudgifter ved den daglige livsførelse 
 

Samrådsspørgsmål Å stillet efter ønske fra Anne 
Baastrup (SF): 
Ministeren bedes redegøre for konsekvenserne af 

Ankestyrelsens nye praksis for personkredsen, der kan 

modtage merudgiftsydelse efter servicelovens § 100 

(dækning af merudgifter til personer med handicap). 

 

Der henvises i øvrigt til uddraget fra Muskelsvindfondens 

Handicappolitiske Nyhedsbrev nr. 103, jf. SOU alm. Del 

bilag 367, samt ministerens svar på spm. 415 og 430, der er 

omtalt i Nyhedsbrevet. 

 

Ministerens svar: 
 

Personkredsen er indsnævret efter Ankestyrelsens 
afgørelse 

- Jeg mener, at praksis efter Ankestyrelsens afgørelse 

fra sommeren 2007 om personkredsen for 
merudgiftsydelsen er blevet for snæver i forhold til 

målgruppen. 

- Jeg synes, at denne indsnævring er problematisk i 

forhold til det overordnede kompensationsprincip på 

handicapområdet. 

 

Merudgiftsydelsen er forligsstof 
- Merudgiftsydelsen er en del af 

førtidspensionsreformen og er derfor også et tema i de 

kommende drøftelser. Der er nu fastsat et nyt 

tidspunkt for temamødet om merudgiftsydelsen til 

den 31. oktober. 

- Som udgangspunkt skal ændringer i 

merudgiftsydelsen drøftes i forligskredsen bag 

førtidspensionsreformen. 

 
Behov for at rette op nu 



- Jeg mener dog, at problemstillingen omkring 

indsnævringen af personkredsen er så presserende, at 

vi ikke kan afvente drøftelserne af merudgiftsydelsen 

i forligskredsen bag førtidspensionsreformen. 

- Vi må derfor se på, hvordan vi kan få genoprettet 

personkredsen, så vi kan komme tilbage til den 

kommunale praksis, der var gældende før 

Ankestyrelsens afgørelse fra sommeren 2007.  

- Jeg foreslår, at problematikken omkring 
personkredsen løses på den måde, at der straks efter 

Folketingets åbning fremsættes et lovforslag, hvor 

hjemlen til at fastsætte regler i 

merudgiftsbekendtgørelsen om personkredsen 

tydeliggøres. 

- Samtidig vil jeg ændre merudgiftsbekendtgørelsen, så 

vi kan få sikret, at den kommunale praksis for 

personkredsen for merudgiftsydelsen bringes tilbage 

til det, der var gældende før Ankestyrelsens afgørelse 

fra sommeren 2007.  

- Hvis vi i forligskredsen kan blive enige om en løsning 

på problemet, skal de økonomiske konsekvenser 

drøftes med KL.  

- Hvis det viser sig, at der er merudgifter ved forslaget, 

håber jeg, at satspuljekredsen vil bakke op om en 

løsning. 

- Jeg vil til sidst gerne understrege, at jeg bestræber 

mig på at få løst denne sag så hurtigt som muligt. 

 

 
 


